

油茶“生产三年行动”工作简讯

第 17 期

湖南省林业经济发展中心

2023 年 12 月 11 日

一、工作进展

1.油茶生产三年行动实施进展情况。2023 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 113.93 万亩，低产林改造任务 166 万亩。截至 11 月底，全省已完成新造油茶林 116.08 万亩，完成率 101.89%，已完成低产林改造 169.03 万亩，完成率 101.80%。

2.推进油茶项目实施管理。省林业局联合省财政厅，9 月组织专家对 2023 年中央财政茶油大县项目进行评审，完成 22 个茶油大县的评审工作；10 月组织专家对 2023 年省级资金油茶项目进行评审并完成项目入库工作；11 月组织专家对 2024 年中央财政林业改革发展专项资金油茶林营造项目进行评审并完成项目入库工作。12 月，省财政厅、省林业局委托第三方机构完成 2022 年度茶油大县奖励资金清算工作。

3.全省油茶生产工作推进视频会议召开。10 月 19 日，省林业局召开全省油茶生产工作推进视频会。吴剑波局长指出，实施油茶产业发展三年行动是党中央国务院的决策部署，是省委省政府的明确要求，更是擦亮湖南油茶特色名片的现实需要。要提高政治站位，充分认识三年行动实施对维

护国家粮油安全、推进乡村振兴的重大意义，切实把油茶产业发展三年行动落到实处。他强调，要准确把握三年行动“面积”和“产能”两个核心目标，系统推进基地、种苗、加工、科技、主体、品牌等六方面重点任务，积极调动各类资源和力量，抓紧第四季度关键造林季节，全力冲刺今年目标任务。

会议通报了当前全省油茶生产任务进展情况，认真分析了当前油茶生产形势及存在的问题，对下阶段加快全省油茶生产工作进行了部署。会后，由局领导带队前往油茶生产任务完成情况滞后的7个市州开展督导。

4.油茶立法工作卓有成效。11月30日，《湖南省促进油茶产业发展若干规定》经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议通过，自2024年1月1日起施行。

《规定》采取“小快灵”的方式，聚焦“小切口”推动“大产业”。条文共13条，针对油茶产业制度机制不全、土地资金人才技术等要素不足、林权流转不畅、产业链条不齐、产业秩序不佳、执法乏力等问题，从发展规划、种质资源保护、良种繁育、油茶种植、茶油生产加工、产品质量管控、品牌建设、产业融合、土地科技人才资金等要素保障、执法协作等方面进行了制度完善。《规定》的出台，对于促进全产业链升级、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、推动油茶产业高质量发展、保障国家粮油安全等具有重要意义，标志着湖南省油茶产业发展迈入法制化、规范化的新阶段。

5.成功举办首届湖南油茶节。11月15日-17日，首届湖南油茶节在永州祁阳市成功举行。国家林草局、中国林业产

业联合会，省林业局及相关省直单位，各市州人民政府有关负责人，江西、广西两省区林业局、林科院及油茶协会代表，湖南各市州油茶重点县林业局负责人，金融保险机构、国有农林企业，相关科研院所专家，省内外油茶企业代表参加活动。首届湖南油茶节以“发展油茶产业，助力乡村振兴”为主题。开幕式上，发布了“湖南省十大油茶企业品牌”“湖南省十大油茶高标准示范基地”“湖南省油茶高标准示范园”并举行了授牌仪式；油茶产业高峰论坛上，举行了《湘赣桂林业局共同推进油茶产业高质量发展协议》《湖南省林业局与抖音集团战略合作协议》签约仪式，5位专家分别围绕油茶产业不同方向发表了精彩演讲；同期还举行了“全国油茶气象服务专家联盟”成立大会、湘赣桂三省共同推进油茶产业高质量发展第一次联席会议、“祁阳杯”全国油茶征文大赛颁奖仪式、“走，去永州”油茶美食节等活动；邀请了唐艺、湘野红姐、杨会长、海瑞等抖音网络达人开展油茶直播带货，线上曝光率超6000万次，成交额超400万元，有效提升“湖南茶油”公用品牌知名度和市场影响力。

6.全国油茶气象服务专家联盟在湖南祁阳成立。11月17日，全国油茶气象服务专家联盟在湖南省祁阳市成立，这是全国首个为油茶产业服务的气象、林业专家合作组织。作为我国油茶生产的核心省，湖南林业、气象两部门率先开展合作，双方专家联合攻坚克难，初步形成了覆盖油茶全生育期的特色气象服务体系。针对近两年极端高温干旱，双方共同提出推迟采收的应对建议，茶籽含油率提升了10%-18%，挽

回和避免直接经济损失超百亿，增产减损效果十分显著，得到了国家林业和草原局、中国气象局高度肯定。成立大会上，联盟委员会表决通过《全国油茶气象服务专家联盟章程》。有关负责人表示，将进一步汇聚更多的气象、油茶领域众多优秀学者、专家和主产区具有丰富经验的管理人员，紧紧围绕服务油茶生产这个目标，加强多领域更深入的研究、会商与合作，促进数据交流和专业融合，提升气象支撑油茶产业发展的科技硬能力。

7.湘赣桂抱团共促油茶产业高质量发展。11月16日，湖南、江西、广西三省（区）林业局代表在湖南省祁阳市签订《湘赣桂林业局共同推进油茶产业高质量发展合作协议》。17日，三方召开第一次联席会议，共商合作发展油茶产业大计。湘赣桂三省（区）均是全国油茶核心产区，累计种植面积、茶油产能分别占全国的66.56%、75.40%，是落实加快油茶产业发展三年行动的主力军。为发挥油茶核心产区的引领作用，三省（区）林业局经过充分协商，决定建立合作协同机制，在建立合作协调联席会议机制、强化重大政策和规划协调、联合开展产业发展战略研究、加快推进产业一体化发展、推进三方所属科研部门加强合作、加快促进油茶领域科技成果转化和产业化等方面达成了框架协议。联席会议上，与会人员高度肯定了三省（区）实施抱团发展的重要意义，纷纷建言献策，共同为油茶产业高质量发展把脉问诊。经过深入探讨，三省（区）林业局围绕油茶科研联合攻关、科技

成果转化、茶油质量监管、品牌打造等重大事项达成了合作共识。

8.全国油茶良种良法推广转化演示活动暨第35期国家林草科技大讲堂在长沙举办。10月19日，全国油茶良法推广转化演示活动暨第35期国家林草科技大讲堂在长沙举办。党组成员、总工胡锋代表湖南介绍了湖南省油茶产业发展及油茶科技创新情况。国家林草局科技司副司长王连志对油茶科技创新与推广提出四点要求。一是提高站位。要站在国家和行业层面考虑，切实加强油茶新技术新成果的推广。二是强化科技创新。要着力加强产学研研发团队建设与联合攻关，解决产业发展痛点堵点等问题。三是强化技术推广示范。要强化科技成果应用，加强技术集成，使这些科技成果落地、变现。四是强化技术人才队伍建设。要加强油茶技术人才培养，在生产一线建立一批油茶专业技术服务站，培养一批油茶“技术能手”。

9.举办了三期全省油茶实用技术培训班。为全面贯彻落实党中央、国务院关于油茶产业发展的重大决策部署和2023年中央、省委一号文件精神，提升油茶基地建设水平，省林业局于9月、10月、11月分3期分别在祁阳市、醴陵市、鼎城区举办全省油茶实用技术培训班。各市州、县市区林业主管部门油茶技术骨干，油茶种植企业、合作社、大户技术负责人500余人参加培训。三期培训班安排中南林业科技大学、湖南省林科院有关专家讲授油茶良种选择及配置技术、油茶丰产栽培关键技术、修剪技术、高接换冠技术、水肥一

体化技术、有害生物防治技术、采收处理及初加工技术等课程，安排各市州优秀企业代表围绕油茶降本增效管理开展经验交流，组织学员到油茶基地开展修枝整形、施肥等现场教学。三期培训内容丰富，实用性强，对于提升全省油茶科学经营管护水平、助力油茶产业高质量发展意义重大。

10.开展全省油茶测产。组织油茶林面积达到1万亩以上的县市区开展油茶测产工作，测产对象包括林分年龄4年（含）以上新油茶林和全部老油茶林，全省设立样地数超1500个。

11.组织“湖南茶油”公用品牌授权产品企业参展。9月以来，在省林业局统一部署下，省油茶产业协会组织多家授权产品企业抱团参加首届中国（柳州）油茶交易博览会、第24届中国中部（湖南）农业博览会、第31届中国国际健康产业博览会暨第26届上海国际高端健康食用油产业展览会、首届湖南油茶节、第一届世界林木业大会等多个展会，全方位展示、提升“湖南茶油”公用品牌的影响力、知名度，持续强化“湖南茶油”公用品牌建设。

12.全省各地扎实推进“油茶生产三年行动”工作。从今年测产结果看，各地低产林改造、高标准示范基地建设成效显著，常宁市湖虹农林农民专业合作社、醴陵市三思油茶种植农民专业合作社、花垣县务哨种养专业合作社等入选十大油茶高标准示范基地，油茶鲜果亩产量均在640 kg以上。株洲市、岳阳市、浏阳市林业局召开专题会议，部署油茶生产工作，全力推进油茶产业高质量发展。耒阳市、茶陵县林业局

积极开展油茶水肥一体化技术培训，全力提升油茶基地抗旱能力，保障丰产稳产。永顺县、临湘市、桃源县、芷江县、岳阳县、衡山县、宁远县、祁东县、平江县、道县等地林业主管部门强化科技支撑，积极开展油茶新造、低改等技术培训，切实提升油茶经营主体科学管护水平，科技助力油茶产业发展。

二、下一步计划

1.完成全省油茶测产工作。根据前期工作部署，对2023年测产结果进行汇总分析，测算全省油茶产量。

2.部署开展油茶冬春生产工作。部署开展今冬明春油茶生产工作，全力推进2024年油茶生产任务保质保量完成。部署开展冬春油茶抚育培管工作，做好密度调整、合理施肥、修枝整形等生产工作，强化树体管理和土壤肥水管理，为明年油茶持续丰产奠定基础。

3.做好《湖南省促进油茶产业发展若干规定》宣贯工作。为全面贯彻落实《湖南省促进油茶产业发展若干规定》，夯实油茶产业发展法治基础，全面推动油茶产业高质量发展，开展《湖南省促进油茶产业发展若干规定》宣贯工作。